



5只小老虎迎来满月



在饲养员心中,5只小老虎就是她们自己的“么儿”,任何时候都是精心养护。



饲养员沈伟抱着小老虎,爱不释手。

### 乳虎啸屋 萌得可爱

走进救护室,一间大屋被玻璃墙隔成了四个区域,里面住了5只孟加拉虎崽,还有一只银虎崽和一只白虎崽。

7只虎崽一起啸叫,整个屋里充满了虎啸声。梁启超在《少年中国说》里有一句“乳虎啸谷,百兽震惶”,写得气势磅礴。但这间屋里的7只乳虎,却啸出了另一种气势——它们“嗷嗷”叫着,像才出生的婴儿哭闹,声音带着尖厉,奶凶奶凶的样子萌得可爱。

事实上,这7只虎崽都属于孟加拉虎,5胞胎虎崽是普通孟加拉虎,剩下两只银虎和白虎是孟加拉虎的基因变种。7只虎崽都被虎妈妈遗弃了。

5胞胎虎崽身体条件有所差别,两只身体达标的虎崽被安排在一个大木箱中,另两只虎崽住在保温箱里,还有一只身体稍弱的虎崽单独住了一个保温箱。

都说一山不容二虎,住在保温箱里的两只虎崽,头碰头挤在一起,为了争夺保温箱壁上那个圆孔,两只虎崽把脸挤到变形,从萌萌哒挤成囧囧哒。

保育团队负责人沈伟有20年动物饲养经验,他解释说:“它们是饿了想吃奶,看到人进来,就想把嘴伸到圆孔外。”

两个木箱里的虎崽在箱里转着圈,比四肢明显宽大的虎掌一步步踏下去,走出了沉稳威武的虎步。与奶萌的啸叫相比,刻在基因里的步伐虎虎生威。两只虎崽时不时互相把前肢搭在对方肩膀上,一言不合就开始摔跤,好在都是点到为止。

12点,虎崽们准时开饭,吃的是特制的奶粉,45毫升奶装在奶瓶里,“吨吨吨”几口就干光,吃完咬着空奶瓶不放,爪子急得拼命挠。

“好像没吃饱吧?”记者问。

“肯定没吃饱。”沈伟解释说,45毫升奶量是经过实践得出的,也曾经试着给虎崽们吃50毫升、60毫升,但排出的大便性状不佳,还有未消化的颗粒。“所以我们都是给小老虎少吃多餐,保护它们的肠道。”

吃完之后就是排便。作为百兽之王的老虎,其实幼崽时期有些低能,比如它们不会主动排便。饲养员沈伟说,在自然环境下是靠虎妈妈用舌头刺激虎崽的肛门,如果没有这个动作,它们可能会把自己憋死。团队四人,一人抱一只虎崽,用湿毛巾擦着老虎屁股。都说老虎屁股摸不得,虎崽们不仅被摸了,而且摸得很惬意。饲养员们解释说,用湿毛巾擦虎崽屁股,是模拟虎妈妈舔的感觉。果然擦了几下,虎崽们开始排便,饲养员拿着湿毛巾,仔细观察大便的情况,“有时候我们还会闻一下,看有没有怪味。”饲养员刘清清说。

排便之后,饲养员给虎崽们擦起了耳朵。饲养员唐洋解释说,虎崽们玩闹时会互相舔耳朵,要给它擦干净,减少耳朵上的细菌。饲养员刘清清一边擦,一边发出“嗯嗯”的声音,神奇的事情发生了,虎崽也发出“嗯嗯”声进行回应。刘清清说,这是在跟虎崽进行交流,增进感情。

擦完耳朵,虎崽们终于安静下来,沉沉睡去,这个阶段,它们跟满月的婴儿差不多,一天中要睡十七八个小时。

# 五胞胎一出生 就被虎妈弃养 为何一个月后 长得虎头虎脑

重庆乐和乐都动物主题乐园的动物救护中心最近来了几只“猛兽”——5只孟加拉虎崽。

走进动物救护中心,一阵阵虎啸迎面而来,虎啸是货真价实的虎啸,但听上去有点那么不对,这啸叫声充满了软萌的味道。

明天就是国际儿童节了,小朋友们将迎来属于自己的欢乐节日。而在“六一”前夕的5月28日,这五只孟加拉虎“小朋友”迎来了自己的满月期,也将迎来属于它们的“六一”。可谁又曾想到,生为百兽之王,“小脑斧”们竟然被虎妈妈遗弃了,这一个月来,全靠饲养员们一把屎一把尿把它们拉扯长大。

老记伏枥

联系电话  
17708339062



### 虎口余生 人工喂养

在狮虎和谐区,记者看到了5只虎崽的妈妈,一只雄壮的孟加拉虎,在这里它的编号是6号。饲养员胡先华告诉记者,虎崽出生时间是4月28日凌晨,其父亲是只金虎(孟加拉虎的变种)。母虎是园里土生土长的“园三代”,体重有250斤,十二岁,已经生了三次共7只虎崽,这是第四次生产。胡先华说,孟加拉虎一般每次产崽2-3只,一次产5只虎崽比较少见。

由于老虎生产需要保持绝对安静,生产当天晚上,饲养员没有出现在它的视野内,通过视频回看,母虎生了5个多小时,成功产下5胞胎。

小老虎出生后,喂养却成了大问题。胡先华通过视频发现,母虎生产后焦躁不安,把五六十斤的水槽搬来搬去,虎崽们饿得嗷嗷叫,但母虎并不给它们喂奶。经过与兽医分析,可能是母虎奶水不够,导致它不愿哺乳虎崽。由于老虎的习性,生产后任何人不得进入它的产房,否则虎妈妈会受到刺激,将幼崽吃掉。饲养员无法进入产房,所以也不能给虎崽们人工喂奶。为了防止母虎伤害幼崽,园里决定把虎崽们送到救护中心,单独喂养。

为此,救护中心成立了一个五人的保育团队,四名饲养员一名兽医。虎崽们被送进人类婴儿保温箱,温度恒定在30℃,团队24小时值班照看。夜间值班人员一般都不睡,通宵坐在救护室外,每3小时喂一次奶,还要时时观察它们的状态。

饲养员刘清清说,其实养虎崽跟养婴儿有很多类似的地方,保持爱心、细心、耐心、恒心,要仔细观察虎崽们的呼吸、大便、精神状态。保育团队每隔三天对幼崽进行一次体检,尽数掌握小老虎的生长指标。

兽医张琴告诉记者,“5只虎崽很争气,除了有一只体质稍弱,吃奶不积极精神不好,打了几天针,其余4只都没什么问题。除了吃点促进消化和补钙的药片,没有特别治疗。现在5只虎崽身体状况良好,体重已增至三斤左右,很快将撤掉保温箱,让它们正常生活。”满月的虎崽们存活能力大大提升。

满月之后,虎崽们开始添加辅食。沈伟说,跟人类婴儿一样,虎崽的辅食也是从蛋黄开始,5只虎崽一天吃一个蛋黄。然后开始添加鸡肉,为了保证消化,初期只吃鸡胸脯肉。从5克、10克吃起,到5个月左右小老虎能回到妈妈身边生活时,它们已经每天能吃三四斤牛肉,体重将达到三四十斤。

### 遗弃常见 原因复杂

哺育幼崽是哺乳动物的天性,老虎遗弃幼崽的行为看上去不可理解,但在各地动物园,这样的事情却时常见诸报端。

在2021年2月初,同样在重庆乐和乐都动物乐园,一只名叫“果果”的孟加拉虎刚生下来时就被虎妈妈抛弃了,也是靠人工喂养成活下来。

2017年4月,重庆动物园首次成功繁殖白虎,两只孟加拉白虎龙凤胎被虎妈妈遗弃,饲养员用狗奶粉把虎崽养大。

除了会遗弃自己的孩子,一些虎妈妈还会把幼崽杀死。动物学家分析,导致老虎遗弃幼崽、杀死幼崽、吃掉幼崽的原因,可能由以下几点:周围的环境太嘈杂,让虎妈妈觉得不安;有人直接用手去触摸虎崽,或陌生人进出老虎笼子,让虎妈妈闻到了异样的气味;虎妈妈蒙了,把自己的孩子当成猎物吃掉了……

所以,为了不给虎妈妈带来干扰,防止它脑子短路吃掉幼崽,动物园一般都不会让初生的幼虎和游客见面。也有些动物园,一旦发现虎妈不怎么会照顾孩子,就会及时把虎妈和虎崽分开,对虎崽进行人工喂养,或给它找个动物干妈,比如狗。

兽医张琴告诉记者,老虎也有个体差异,有的老虎很任性、没有责任心,不愿意带孩子,不喂奶,也不管它们。有的老虎生下幼崽后没有奶水,就完全失去了母性,不再管自己的孩子。此外,母虎年纪大了之后,也不愿带孩子。

成都市野生动物临时救护中心负责人周明告诉记者,动物园的老虎因为长期圈养,已经失去了本身应有的野性,哺育后代的本能逐渐弱化,尤其是第三代、第四代以后的老虎,它面对幼崽时很迷茫,自己都不知道怎么办。周明说,这类情况通常采取的办法就是用母狗替代母虎进行哺乳,或者人工哺育,虎崽存活率现在越来越高。

重庆晨报记者 廖平 罗伟 实习生 胡馨月 摄影报道

饲养员给幼虎喂食奶粉